

Palabras de un radical-socialista

JUGUEMOS LIMPIO

El diputado Sr. Artigas Arpon, enjuicia la nota de la U. G. T.

La nota de la U. G. de T. que firma el señor Besteiro, ha constituido la nota de actualidad candente.

Lo que opinan las minorías de oposición, ya conocido, no interesa tanto en estos momentos como cuanto opinan sus aliados.

He aquí lo que Artigas Arpon, diputado radical-socialista, ha dicho con tal motivo:

"Esperaba yo un comentario autorizado de mi partido a los acuerdos del Comité ejecutivo de la U. G. T., reunido a instancias de los ministros socialistas. A falta de este comentario, para que aquellos acuerdos no parezcan indiferentes al sector radical-socialista, vaya el mío, brevísimo, con mi exclusiva responsabilidad personal, aunque consciente de que mi punto de vista lo suscriben otros diputados de la minoría radical-socialista, o yo con ellos.

Una nota y un artículo de "El Socialista" expresan el pensamiento de la U. G. T. y del partido socialista. En lo que éste tiene de adhesión a la República y a la política de izquierda, nada tengo que decir. Pero ha habido un acuerdo que se solapa, que se ha dejado relativamente en la penumbra. Digo relativamente, porque se han ofrecido indicios que permiten a cada cual dar a aquel acuerdo el volumen y la densidad que quiera, con lo que la imaginación puede descarriarse y deducir estados de voluntad en el partido obrero que quizá no corresponden exactamente a la realidad.

Me refiero a la declaración de que los socialistas no están dispuestos que se les desplace de las posiciones logradas "por nada ni por nadie". Y, como correlativa a esta resolución tajante,

que "nadie" puede hacerles modificar se insinúa la adscripción de una fuerza, la de la U. G. T., a voluntad indoblegable del partido socialista.

¿Qué quiere decir eso? O mucho o nada. Si los socialistas postulan el respeto por la legislación social republicana, no hace falta que se suban a la ventana de la venta. Para imponer ese respeto nos bastamos los republicanos de izquierda. Si la cordial colaboración de los partidos republicanos le han hecho suponer que toda la venta y sus aledaños son suyos, están equivocados. Dejaríamos, cuando menos, de ser lo que somos los radicales socialistas y de representar lo que representamos en la opinión pública, para que los socialistas pudieran sostener criterio tan absorbente.

"Fair play". Como colaboradores, los socialistas han prestado servicios inestimables a la República. ¿Lo hicieron por el nuevo régimen o por la posibilidad de impulsar la legislación social? Por esto más que por aquello. Pero la legislación social ha llegado a un punto de evolución que, rebasarlo, significaría desnaturalizar el sentido burgués de la República española, y por consiguiente, va llegando el momento en que republicanos y socialistas nos demos el abrazo fraternal, para seguir luego cada uno su camino, pero sabiendo los unos y los otros que, en punto a la defensa de las conquistas logradas, siempre habrá de encontrarse senos unidos.

Hacia este desenlace vamos. Lo han declarado también reiteradamente los socialistas. No se nos haga por éstos ahora, con desplantes, de colaboradores, enemigos, al querernos convertir en servidumbre. Juguemos limpio".

LA ASAMBLEA DEL GRUPO MARITIMO DEL PARTIDO RADICAL

Como oportunamente teníamos anunciado, desde el día 16, comenzó sus tareas, la Asamblea del Grupo Marítimo del Partido Radical.

Esta mañana se ha celebrado en Madrid la sesión de Clausura, concurriendo los elementos adheridos de toda España.

En todos los debates ha tomado parte activa el diputado radical Sr. Rizo, teniendo brillantes y provechosas intervenciones, habiendo con tal motivo recibido las más entusiastas felicitaciones por parte de los asambleístas. El señor Rizo, ostentaba la representación de los radicales de Cartagena que por su profesión o industria están afectos al Grupo Marítimo, los cuales han cursado telegramas adhiriéndose a los acuerdos adoptados en la Asamblea.

A las dos se ha celebrado en el Hotel Florida un banquete con que los asambleístas homenajeban al Sr. Lerroux, y en cuyo acto, el jefe radical pronunció el discurso de clausura, del que mañana daremos referencia.

Los Delegados a la Conferencia del Trabajo

Madrid.—El Comité Ejecutivo de la U. G. T. ha designado a Trifón Gómez Antonio Muñoz y Pascual Tomás, para que representen a la organización socialista española en la Conferencia Internacional que se celebrará en Ginebra el próximo mes.

Consejo de Ministros

Madrid.—En la Presidencia se ha reunido el Consejo de Ministros, terminando la reunión a las 2 de la tarde.

NOTA OFICIOSA

Estado.—Aprobando el tratado de arbitraje entre España y Panamá.

Guerra.—Expedientes de libertad condicional y otros de material.

Marina.—Autorizando al Ministro para que contrate por Administración diversas obras en distintos puertos.

Expedientes de ascenso de personal.

Obras Públicas.—Se aprobó el informe del Consejo de Estado, relativo a la construcción de un nuevo puente sobre el Tajo, en la carretera de Toledo a Ciudad Real.

Agricultura.—Aprobando el régimen de contingentes en la industria de aceites de animales.

Ordenando el aprovechamiento de los pastos de los campos de Albuquerque.

Concediendo para tal fin 10 millones de pesetas, destinados a la intensificación de cultivos.

Ordenando la inclusión de un vocal obrero en la Junta de Crédito Agrícola.

En la comunidad del peligro vamos a identificarnos y no habrá diferencias, porque todos queremos una República liberal, democrática y popular, una República para el pueblo, una República para todos, una República que se inspire en el trabajo, en la ciencia, una República que, para mantener el orden que apetece y necesita España, no recurra a la fuerza, sino a la justicia.

(Palabras de Lerroux)

DEL MOMENTO

Jenizaros, Jenizaros!

Nada, señores, se nos está poniendo nuestro "constituyente" Parlamento, de una manera que "piqué".

Porque, bien está que nuestro divertido y estudioso Pérez Madrigal quiera eclipsar al no menos conocido Rodrigo Soriano, o el "ilustrado" Bruno Alonso al poeta "mariano" Balbontín, etc., etc.; pero, ¡vamos!, que D. Santiago Alba se nos quiera poner a tono, eso ya pasa de castaño obscuro.

Comenzó sus interrupciones parlamentarias en ocasión de un maravilloso discurso del no menos maravilloso político y gran estadista D. Manuel Azaña, parodiando al monarca francés Luis XIV que decía "El Estado soy yo", y anteayer tuvo el honor de haberse visto pasar a los individuos de la minoría socialista una mirada de la minoría socialista, en nuestra democracia, nada menos que jenizaros.

Nosotros no es que protestemos de que el señor Alba quiera destacar de una u otra manera. Ahora, de lo que sí protestamos, y eso muy enérgicamente—aunque no tan enérgicamente como los aludidos que se lanzaron en tromba y sin respeto a su general señor Cordero sobre el escaño de Don Santiago, que seguramente se vería como su patrón, a caballo y matando moros—es de que llame jenizaros a esos señores... ¡Porque aún hay clases, y a lo mejor tenemos guerra con Turquía, visto como está lo del Mediterráneo!

POLITO

Teatros

De gran acontecimiento artístico puede calificarse el que distinguidos elementos de la Peña California nos preparan para el martes y jueves de la próxima semana en el Teatro Circo.

Como nuestros lectores seguramente sabrán, se trata de la escenificación de la preciosa zarzuela LUISA FERNANDA del indiscutible maestro Moreno Torroba.

En ella y como principales interpretas se encuentran la ya eminente diva cartagenera Victoria de Jódar Escudero, que ha llegado hace unos días de Madrid expresamente para este fin, y que con su valioso concurso dará más realce al festival interpretando el difícil papel de Luisa Fernanda; la señorita del Cerro nos hará una duquesita coquetuela y encantadora, deleitándonos con su preciosa voz; también la señorita de Aguilera en su difícil caracterización nos hará pasar unas vez más una buena velada.

Figuran en el elenco artístico las simpáticas y encantadoras señoritas de Malo de Molina, Soler Esplauva, Robles, Rocha, Gil, Esteban, Fernández; Martínez Clares, Gómez Laurido, Cañavate, Ariza, Patudo de la Rosa, Chiralt, Nieto, Cervantes, Baasa, Rodríguez Roselló y Martínez, que no interpretarán unas lindísimas damiselas y valedoras.

En el sexo feo, figuran las inconfundibles figuras de Jacinto Moncada, Pepe Martínez (Martín) y Mariano López que en sus difíciles papeles de Vidal, Javier y Aníbal respectivamente no dudamos que rayarán a la altura de siempre.

Parráfo aparte merece la labor en tuslata del gran pintor escenógrafo Juanito Moreno el cual trabaja activamente para presentar una decoración digna de este magno acontecimiento.

Y con agregar que la dirección escénica y musical están a cargo de los señores Soro y Gómez de Arriba, no es aventurado augurar el más resonante éxito.

ALOMA

La instrucción en la República

Una opinión de autoridad. Sin ánimo de ofender

por P. RIERA VIDAL

CONTINUACION)

La infancia rural, ac se la más necesitada, con seguridad la que está más ausente de la Escuela, sufre el dolor y la injusticia del olvido. Sólo los grandes grupos escolares, las catedrales de la cultura primaria, gozan el favor de la Cantina que, por merecido que sea y lo es, constituye un privilegio sobre el campo de la ciudad.

Tuvimos el honor, hace tiempo, de hacer a este respecto una propuesta parlamentaria de ampliación y distribución de los créditos destinados a este fin. No creemos que el Ministerio la haya ni siquiera estudiado, atento como está a lirismos pedagógicos que de ninguna manera alcanzan el alma ni la gratitud popular.

Estas decenas de millones que se gastan todos los años para conseguir, por la fuerza armada, la adhesión del país, tendrían un empleo magnífico y humano combatiendo la miseria de los niños humildes y haciendo llegar, amorosa y triunfalmente, a través de la Escuela, la República a tanto y tanto hogar.

D. Marcelino Domingo, admirable romántico de la política y de la cultura, decretó la organización de Bibliotecas escolares. Y, como siempre ocurre en este desdichado país, se prolongó la creación de esas tan típicamente españolas en que antes que la idea lumine, el acoso de la amistad triunfa. Esas Bibliotecas, indudablemente sujetas, no responden cumplidamente a una pedagógica selección. Abunda la literatura de tipo avanzado, las obras de orientación filosófica y escasea el menjar delicado que la infancia puede digerir. Se leen poco, aunque las estadísticas acusen abundancia de lectores. No se cumple, pues, su verdadera finalidad.

Donde parece culminar el orgullo de los ministros es en la creación de Escuelas nacionales. Lo mismo en la prensa que en el Parlamento se barajan millares y se tremola como bandera el esfuerzo que en este aspecto cultural ha realizado la República española. Y tienen razón. El esfuerzo ha sido magnífico, casi superior a las posibilidades económicas del país. Pero no existe correspondencia normal entre el esfuerzo prodigado y el éxito conseguido.

El ministerio ha sacrificado a la obsesión del número el espíritu y la calidad. Ha creado unas nueve mil Escuelas, en su mayor parte sin local y sin alma. Ha improvisado una obra cuya intención merece parabienes, pero cuya realización no merecía, ciertamente, el fracaso.

Reconozcamos que el éxito no ha tras pasado los límites de la ciudad y que el fracaso se ha cebado en el pueblo y en la aldea. Y es así y tenía que ser torzamente así, porque el problema en los medios rurales no es fundamentalmente de creación de más o menos Escuelas, sino de asistencia escolar; asistencia escolar cuya irregularidad, grave, gravísima, se corregiría con la Escuela embellecida y amable, con el Maestro caudaloso en entusiasmo y con un bien organizado Ropero y Cantina escolar. Y se resolvería totalmente con una pequeña indemnización a las familias cuyos hijos no pueden ir a la Escuela por ser necesaria su aportación económica, por escasa que sea al hogar.

Este es el problema de mayor gravedad que tiene planteado la enseñanza

primaria en España. El ministro que acierte a resolverlo merecerá bien de la República y de la patria.

Con un gran anhelo de contribuir a la liberación espiritual del país y procurar, de paso, labor al obrero que pide trabajar, se ha promulgado un decreto sobre Construcciones escolares. Un decreto saturado, de intenciones sanas pero lleno de errores manifiestos. No sabemos a quién se le habrá podido ocurrir la fórmula que permitiera conocer, por los presupuestos, la riqueza real de los Municipios. Nosotros conocemos Municipios formidablemente ricos que confeccionan presupuestos irrisorios. Y también Municipios pobres que, por el carácter emprendedor de su alcaldía, formulan presupuestos importantes. No es dudoso la injusticia, en esos casos, de la fórmula oficial.

Se mantiene en ese decreto la aportación mínima del 25 por 100 del es fuerza municipal, lo cual sostiene en ese punto la desigualdad injusta que aquella fórmula quiere evitar. Además se siguen aceptando proyectos notoriamente caros, que perjudican tanto al Estado como al presupuesto municipal.

Tenia razón don Luis Bello al decir que en las construcciones escolares de verdadero derroche, tanto que tal vez se quedase corto asegurar que, con una mayor mesura en los presupuestos, se habrían podido construir doble número de locales Escuelas de los que, construidos por el Estado, albergan Escuelas hoy.

Y esa anomalía que teca los límites de la dilapidación, persistirá un tiempo si se cumple el decreto de 5 de enero, en el que el ministro cifra una extraordinaria ilusión.

Un afán justificadísimo de modernizar la Escuela Nacional creo una modalidad nuevo de trabajo, y a consejo al ministerio una fusión. Nadie puede discutir la bondad del propósito, pero nadie tampoco, con sinceridad, puede avallar el éxito. Como toda actuación está, al empezarse, a igual distancia del fracaso que del éxito, nosotros estamos por decir que en este caso, la nueva organización se aleja de éste para acercarse alarmantemente a aquel.

Así vemos que al noble afán de organizar corresponde un desconcierto en la hora del hacer, y que la fusión, cuya finalidad es plausible, adquiere los caracteres ingratos de la confusión. El principio de la coeducación, que es el que informa los deseos ministeriales, conocerá el desastre más que brantador, cuando merezca el triunfo de más aliento.

La coeducación de arriba a abajo no puede, por ahora, en España, conocer una hora feliz. Tiene que conformarse con la pleitesía que rinde a un ansia bien legítima de acertar.

(CONTINUARA)

Se despide el Gobernador y condona una multa

Jerez.—El Gobernador civil se ha despedido por marchar a encargarse del Gobierno Civil de Sevilla.

Antes de marchar ha condonado una multa de 500 pesetas que tenía impuesta a Acción Popular.

SELLOS DE CAUCHU en la Imp. VIUDA M. CARREÑO; Jara, 14